

浦东川沙六团社区探索“队组党建”发挥基层党小组作用

党组织和党员同社区群众更贴近了

“队组党建”即以村民小组为单位，在党员组织关系不变的前提下，把居住在同一村民小组或相邻村民小组的在职党员、离退休党员、流动党员组织起来，建立以村民小组为单位的党小组，在反映民意、服务群众、化解纠纷、维护稳定等方面发挥作用。

每半月一次的结对家庭关怀活动；每月一次的集中学习活动；每双月一次的特色服务活动；每季度一次的走访活动；每半年一次的队务公开活动；每年一次的总结评比活动——这就是浦东新区川沙新镇六团社区党委制定的“队组党建”活动制度。

深化群众工作、改善党群关系

队组党建使群众感觉到党组织和党员就在他们身边，就是他们的贴心人。七灶村、纯新村在队组党建中创造了“2+1”的工作方法，即由2名或2名以上党员、入党积极分子帮扶1户困难家庭，为帮扶对象解决就业、就医、子女上学等方面碰到的困难。目前已有74名党员与27户困难家庭签订了《结对帮扶协议书》。纯新村第七村民小组村民吴正德年老体弱，生活困难，与他帮扶结对的三名党员刚签好《结对帮扶协议书》，就马上自掏腰包600元前去探望。七灶村第六村民小组村民张新奎全身

瘫痪住院治疗，用光了全部积蓄。村联合党支部通过各党小组发动募捐，党员个个带头，共募集到3万元，送到张新奎手里，使他受到莫大安慰。

围绕热点重点、促进社会稳定

党组织与群众的关系密切了，党员的心与群众贴近了，社会矛盾纠纷就少了；即使发生，解决起来也相对比较容易。

六团社区通过创设以党员为主体的“老娘舅工作室”，让党员站到解决矛盾纠纷的第一线。在新农村建设中，高桥村一位村民不愿整修危房，拒绝墙面白化。村“老娘舅”工作室的党员金绍法与第6党小组长多次上门，动之以情，晓之以理，并动员其亲戚和邻居共同做工作，这位村民终于答应自行整修房屋，使墙面白化得以顺利完工。市委组织部总结了这个村的“老娘舅工作室”经验，刊登在上海市基层党建网上，被人民网和共产党新闻网等多家网站

转发。

近年来，川沙新镇面临大发展大开发，各种矛盾接踵而至。六团社区各党小组主动为大开发保驾护航，把矛盾消除在萌芽状态。八灶、吴店、新浜等村的党员带头签约，顺利完成了川沙、南汇“八路对接”中川沙路延伸、闻居路拓建的动迁工作。

满足群众需求、繁荣文化事业

六团社区党委和各基层党小组在推动文化建设中发挥了主导作用。社区党委组织力量创作了沪剧小戏《队组党建就是好》、制作电视宣传片《希望的田野》、编印《筑队组平台 展党员风采》宣传资料，在重要会议和大型活动上进行巡演和展示，丰富了党员和群众的文化生活。

储店长桥村、七灶纯新村等联合党支部在队组党建工作室建立党员书屋，引导党员和群众读好书、长见识。今年6月，上海电视台《新闻坊》以“书屋凝人心，党建有成效”为题报道了他们的事迹。文化活动的开展，提升了农村的文明程度，上麻将桌的人少了，进农家书屋和健身场所的人多了；为个人私利斤斤计较的少了，关心公益事业的多了；邻里之间的矛盾纠纷少了，互帮互助的事例多了。

唐红 李威

【声音】

“社区组织电脑培训课，真是让我们受益匪浅，平时家里电脑都是孩子在用，我们动也不敢动，如今社区组织了培训，我们也时尚起来，每天都能上网聊天、查找资料，生活更加丰富了。”

天津市河东区上杭路街道万平里社区的老人们表示。据悉，该社区日前举办了首期老年人电脑培训班活动，因为课程操作简单、实用性很强受到老人欢迎。

“垃圾分类是属于不同人群的共同责任。政府的主管部门在垃圾分类上投入了很多精力，希望能够坚持下去，因为这件事不是半年一年就能见效的，所以要当做一个长期工作来进行。而对于小区业主来说，特别大的社区业主，也要履行基本责任，把家里垃圾简单分类。群众上街，

也要做到不乱扔垃圾。相信每一个热爱北京的人是可以通过讨论得到一些共识的。”

民间环保组织“自然之友”城市固体废物项目负责人张伯驹说，垃圾分类作为垃圾减量的有效措施，也是每个社区居民应尽的义务。

“根据民情图，谁家是空巢老人，谁家有残疾人需要照顾，谁家失业需帮忙找工作……民情图一目了然。这样，居委会就不用坐等居民上门，而是可以直接把服务送进居民家。”

北京市丰台区角门东里二社区居委书记高淑琴说。据了解，该社区是建于80年代的老旧小区，小区出口多，基础设施薄弱，治安问题成为该小区的头等大事。近年来，社区多方募集资金，完善了

治安岗亭，成立了楼院看护队及志愿者队伍，并根据小区居民具体情况，为16栋居民楼编制了《社区民情图》。

“试点效果很明显！行政事务现在主要由站长负责，居委会方面副主任也能独揽一面，我主要负责党务和全面工作。大家都能腾出精力来干更多的事、更快节奏地工作、更好地服务群众。而且我们有首问负责制、居民事务代理服务制，他们来一次就能解决的，我们绝不让他们跑第二趟。”

江苏省常州市天宁区五角场社区党委书记、主任袁琴娣介绍，天宁区从理顺社区职能出发，试点推出了社区公共服务站，群众到社区办事，比以前便捷多了。

【各地】

苏州→

年底前六成社区和行政村消防安全全部达标

据苏州市农村和城市社区消防安全达标创建试点现场会消息称，该市所有市（区）和63个乡镇（街道）成立了“消防安全委员会”，市（区）、乡镇（街道）、村（社区）三级消防安全管理网络进一步健全。年底前，苏州将有4成乡镇（街道）和6成社区（行政村）完成消防安全达标创建任务，2012年底，所有乡镇（街道）和城市社区（行政村）全部达标。苏州历年来的火灾情况表明，每年70%左右的火灾都发生在农村和社区，90%左右的火灾亡人集中在居民家庭和出租屋。针对相关问题，苏州不断夯实基层消防工作基础，提升基层消防工作和消防安全管理水平。在玉山镇泾河村，多部门联动的网格化巡防机制已然建立，并有效运转。现场会上，玉山镇和泾河村相关负责人介绍了经验做法。

长治→

广场西社区“少年之家”
丰富青少年生活



日前，在山西省长治市太西街道办事处广场西社区“少年之家”的孩子们正在下围棋。该社区“少年之家”主要利用课余时间，针对社区青少年的特征，组织开展多种形式的有益活动，关注社区青少年的健康成长，为社区青少年提供书刊阅读、文体娱乐、学业辅导等活动场所，使青少年在社区实践活动中，不断丰富知识，提高能力，增长才干，让孩子们在这里度过一个充实快乐又有意义的学习生活。



海欣居委会探索
“三位一体”工作新模式

洞泾之窗 供稿

日前，由松江区洞泾镇海欣居民区党支部牵头组织物业、业委会代表，在海欣居委会会议室内召开了“三位一体”工作例会，共同探讨小区工作新模式。

会上，海欣居委会党支部书记张瑛和居委会主任李美分析了辖区内各小区存在的问题如小区类型多样；小区人员结构复杂；小区监控探头有盲点；违章搭建形式仍较为严重；群租房及流动人口多引发安全隐患；小区停车位短缺与绿化养护问题的矛盾等。此次“三位一体”工作例会就是要把居委会、业委会及物业公司三股力量整合起来，明确居委会、业委会及物业的责任并达成共识，为建设和谐美好家园这一共同目标付出努力。

建立“三位一体”工作模式关键在于充分发挥海欣居委会在社区事务中的主导作用，充分发挥基层党组织在小区建设中的领导核心作用，通过“小区智囊团”、“文艺团体理事会”等居民组织充分了解居民所想、所需、所急、所盼，实现三方优势互补。

捐赠家藏书 社区共分享

新城菊园 供稿

日前，由老翻译家刘兢家人捐赠的5000余册藏书陆续运至菊园新区图书馆。这些年代久远的书籍一捆一捆整齐地靠在图书馆最醒目的书架一角，散发着浓浓书香。馆员小沈专注地清点和记录着这些藏书，一一登记入册。小沈说：“我们图书馆原有藏书近3万册，但是外文书籍是比较缺乏

的。现在热心的读者捐来这么多外文书、名著以及工具书成为我们的馆藏书籍，读者们一定会很感兴趣。”国庆前夕赵萍老师给菊园新区百姓文化热线打来一个电话：“我的义父刘兢先生出生于1927年，生前是一名翻译家，他平生酷爱阅读，家庭藏书上万册，藏报几万份，涉及面很广。其中包括古今中外的各类文学作品、世界名著和迄今失传的工具书、人物传记等。”赵萍老师通过菊园新区百姓文化热线动情地表达着自己的心意：“义父一生节俭，他收入的三分之二都是用

来买书，在他一人居住的两居室里，书和报纸占据了他90%的生活空间，与他相伴到终。我接受了义父的这份宝贵的精神遗产，之后我想着要让这些书籍发挥更大的作用，为更多喜爱阅读的人服务，为更多人所用，和更多人共享。所以我要把其中的5000余册藏书作为礼物捐赠给我所信赖的菊园新区图书馆，希望你们珍藏……”据悉，由书香家庭捐赠的5000余册藏书将于下阶段一一上架，供广大读者阅览，共享书香文化。

妙兰居委“夕阳红”助老服务队

为社区老人提供居家服务

新川沙 供稿

在浦东新区川沙镇妙兰居委所辖的七个小区，活跃着这样一个群体，她们虽然已经到了知天命的年纪，在惬意地享受天伦之乐的余暇，挤出时间穿行在居民小区的门栋楼道，为素昧平生的老人们送上关怀；她们因为共同的信念聚在一起，从此拥有了一个闪亮的身份——“夕阳红”助老服务队。

妙兰居委“夕阳红”助老服务队正式成立于今年2月份，以小老助老为基本理念，结合小区实际，采取邻里互助式的居家养老服务新模式。

妙兰居委所辖的各小区居民大都是动迁居民，一些居民条件改善后，年轻人陆续

搬出，剩下留守的老年人越来越多，空巢独居老人比例也越来越高。居家养老中心配置关爱员人少力薄，无力照顾所有需要帮助的老人。恰在此时，华夏社区义工协会会长邹秀珍向居委推荐“社区老年互助关爱行动”计划，于是，一项关爱举措应运而生。

一个由低龄老人构成，旨在为特定老年群体提供助医、助行、助洁、代办等生活急难相助及精神慰藉等服务的助老团队宣告诞生。11位五十上下老龄人口中的“年轻人”组成一支服务队，承担起为7个小区66位老人提供居家生活帮助的担子，念起了“一二三四”服务口诀。

口诀中包含着服务内容：一要上门看，二要开口问，三要用心听，四要勤帮助。志愿者们把闲暇时间化在上门陪老人唠唠家常、谈谈心，陪老人散步，组织老年人活动，使老

人们找到社会认同感。

98岁的杨老太长期卧床导致褥疮，全身皮肤溃烂。恰巧她儿子住院开刀，儿媳需要全天候陪护，忙不过来的小辈白天上班，只能在夜间陪护老人，日间起居照料便成了难题。夕阳红助老服务队第一时间赶到了她家，为老人喂食、三小时擦一次身，使杨老太安然度过了炎炎夏日。83岁的顾阿婆，今年春节骨折后一直卧床不起，家中老伴身体状况也不好。助老服务队主动送上了贴心服务。陪着顾阿婆聊天，给她读报读新闻，帮她做按摩，得到帮助的顾阿婆病情日渐好转，现在已经能站立了。

志愿者们以真诚的付出赢得了服务对象、家属及居民的交口称赞。为服务对象带去了不是亲人生似亲人的关怀。

让低龄老人服务高龄老人，高龄老人得到了急迫需要的帮助，解决了自身难以解决的困难，体现了社会的关爱，而为别人提供帮助的年轻老人为自己储存了帮助自己的“本金”，“夕阳红”助老服务队的爱心举动必然赢得大家的称赞。